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Πηγή θαλασσίων κυµάτων αρχίζει αρµονική ταλάντωση της µορφής y = 
Aηµωt µε πλάτος Α = 1 m και συχνότητα 5 Hz. Το κύµα που δηµιουργείται 
αρχίζει να διαδίδεται µε ταχύτητα υ = 5 m/s προς τη θετική φορά του άξονα των 
x και θεωρούµε ότι έχει σταθερό πλάτος. 0,25 s από την έναρξη της ταλάντωσης 
της πηγής, ένας σκιέρ επιχειρεί οριζόντιο άλµα σε ύψος 21 m πάνω από την 
θέση ισορροπίας των µορίων της πηγής, µε φορά προς τα θετικά του άξονα των 
x. Πόση πρέπει να είναι η οριζόντια ταχύτητα µε την οποία πηδά ο σκιέρ, ώστε 
να προσγειωθεί στην 5η κορυφή του κύµατος (από το µέτωπο προς τα πίσω 
µετρώντας). ∆ίνεται g = 10 m/s2. 

 
Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

Έστω υΣ η οριζόντια ταχύτητα µε την οποία 
εκτινάσσεται ο σκιέρ. Η χρονική στιγµή που 
φτάνει στη κορυφή είναι t0 (η χρονική 
στιγµή που ξεκινά) + t1 (το χρονικό 
διάστηµα που χρειάζεται για να καλύψει την 
υψοµετρική διαφορά h – A = 21 – 1 = 20 m. 
Από τη σχέση h – A = 1/2gt1

2 υπολογίζουµε 
το t1: 20 = 1/210t1

2 δηλαδή t1 = 2 s. 
Άρα η χρονική στιγµή που φτάνει ο σκιέρ 
στη 5η κορυφή (έστω το σηµείο M) είναι tΜ = 2,25 s. 
 
Συνεπώς το ερώτηµα που προκύπτει είναι: 
Σε ποια θέση βρίσκεται η 5η κορυφή τη χρονική στιγµή tΜ = 2,25 s; 
Έχουµε y(tM, x) = +A. 

Άρα Αηµ2π(tΜ/T – xM/λ) = +Α 

ηµ2π(tΜ/T – xM/λ) = +1 

2π(tΜ/T – xM/λ) = 2κπ + π/2 

και για να µιλάµε για 5η κορυφή θα ισχύει κ = 4 

οπότε: 2π(tΜ/T – xM/λ) = 8π + π/2. 

Αντικαθιστώντας όπου T = 1/5 s = 0,2 s, tΜ = 2,25 s και λ = υ/f = 1 m/s, λύνουµε ως 
προς xM και έχουµε xM = 7 m. 
 
Συνεπώς όταν ο σκιέρ πηδά τη χρονική στιγµή t0 = 0,25 s από την εξέδρα, θα πρέπει 
µέσα στα t1 = 2 s της πτώσης του να καλύψει οριζόντια απόσταση xM = 7 m. ΄ 
Άρα η οριζόντια ταχύτητα του είναι υΣ = xM/t1.ή υΣ = 3,5 m/s. 
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